Literatur als Event? Wie krank ist das denn?

Immer öfter wird versucht, Literatur für ein breiteres Publikum zugänglich zu machen. Poetry Slams und Lesebühnen finden langsam auch ihren Weg nach Österreich. Das Innsbrucker Literatenduo Stefan Abermann und Martin Fritz versucht, beide Teile zu verbinden. Im Mittelpunkt steht der Gedanke, dem Medium der Literaturlesung den Eventcharakter zurückzugeben. „Wir wollten einfach etwas Anderes machen“, so Martin Fritz. Ihre Literaturshow Wie Krank Ist Das Denn? (WKIDD?) begann als Literaturvermittlungsveranstaltung im Innsbrucker Jugendzentrum mk. Mittlerweile erlebt WKIDD? seine 5. Auflage. Einmal mehr steht die Literatur im Mittelpunkt, doch wer sich von WKIDD? „nur“ Texte erwartet, wird enttäuscht sein: „Die Idee ist, verschiedene Unterhaltungsformen zusammenzubringen. Literatur, Musik und ... Sport.“ Die beiden Autoren werden in verschiedenen literarischen Disziplinen gegeneinander anlesen, das Publikum entscheidet, wer diese besonderen Olympischen Spiele gewinnt. Anschließend wird die Wiener Post-Punk-Truppe Kreisky musikalisch nachlegen, bevor das WKIDD?-DJ Team die Plattenteller dreht. „Ein Festival im Kleinen“, bringt es Stefan Abermann auf den Punkt.

Daten: 

11.5.07 - PMK, 20.00 Uhr - p.m.k. (Viaduktbogen 19-20, 6020 Innsbruck)

WKIDD? – LIVE: VERY SPECIAL OLYMPICS feat. Kreisky

Eintritt: Soundcity-Pass

http://myspace.com/wiekrankistdasdenn 

http://www.kreisky.net
http://creekpeople.twoday.net/topics/wie+krank+ist+das+denn/
Biographien: 

Stefan Abermann, geboren 1983 in Innsbruck. Studium der Vergleichenden Literaturwissenschaft. Unipress-Kolumnist, Veröffentlichungen in diversen Literaturzeitschriften und der Anthologie Innsbruck liest 2007. Jugendliteraturpreis des Landes Tirol 2002. Schreibt Prosa, Slam und Buchkritiken. Kann also nichts anderes.


Martin Fritz, geboren 1982 in Innsbruck. Studium der Vergleichenden Literaturwissenschaft und Germanistik. Veröffentlichungen u.a. in der Poetry-Slam-Anthologie "Textstrom", der Weblog-Anthologie "mindestens haltbar" sowie in diversen Literaturzeitschriften. Veranstalter der 1. Innsbrucker Bloglesung. Moderiert seit Kurzem die  regelmäßige Literaturshow "Im Salon" im Haller Stromboli.




Kreisky lassen die Rhythmustruppe einen Nick Cave-Walzer spielen, in den sich eine Jesus Lizard-Gitarre mit Nachdringlichkeit einmischt, während ein verzweifelter Udo Jürgens vor Wut zu schreien beginnt. Postpunk ist das. Oder Postschlager, wahlweise. Mit Hang zum Nasenbluten.

