Wie krank ist das denn? – Der Rosenkrieg

Kurzankündigung

Nach 2 Jahren Kolumnistentätigkeit und einer Serie von Auftritten haben Stefan Abermann und Martin Fritz genug voneinander. Einen Abend geben sie alles für die Scheidungsmasse, während das Publikum entscheidet, wer vom scheidenden Duo den Nachruhm mit nach Hause nimmt.

Wer die dilettantische Multimedia“literatur“show Wie krank ist das denn? kennt, weiß, dass sie nicht vor der Erschöpfung der Vortragenden endet: Fertig ist, wenn wir fertig sind, weshalb die beiden Vortragenden anschließend durch laute Populärmusik zu Tanz und zur Unzucht anhalten werden - damit niemand allein nach Hause geht.

Termin: 20.10.06, 20:30 Uhr

Ort: p.m.k. Viaduktbogen 19-20, 6020 Innsbruck

Eintritt: 2,50€

http://www.pmk.or.at/termine.php
http://tinyurl.com/p52cr
Kurzbio WKIDD

Wie krank ist das denn?, von Stefan Abermann und Martin Fritz als Literaturvermittlungs-Veranstaltung gegründet, versucht Literatur aus verkrampften Hochkulturkontexten zu lösen. Aus der Lesereihe entstand eine Kolumne in der ÖH-Zeitschrift Unipress (http://unipress.at/), die seit nunmehr 2 Jahren monatlich erscheint. Die CoBi-Poetry-Partys, eine Kooperation mit der Literaturzeitschrift Cognac und Biskotten im Sommer 2004 (http://www.cobi.at/poetry/), bereicherte die Bühnenerfahrung der beiden Akteure ebenso wie regelmäßige Auftritte bei Poetry Slams in Innsbruck (http://www.bierstindl.at/programm/2006/herbst/slam.html), Wien, Graz, Feldkirch und Kastelruth.

Kurzbio Stefan Abermann

Geboren 1983 in Innsbruck. Studium der Vergleichenden Literaturwissenschaft.

Verfasst Kurzgeschichten und andere Prosatexte, Kulturkritiken fürs Web, Radiobeiträge für das Innsbrucker Radio Freirad. Weblog: http://creekpeople.twoday.net/.

Kurzbio Martin Fritz

Geboren 1982 in Innsbruck. Studium der Vergleichenden Literaturwissenschaft und Germanistik. Beitrag für die Slam-Anthologie „Textstrom“ (Köhle, Medusa (Hg.), Wien, Edition Aramo, 2006), in der Shortlist für den FM4-Literaturwettbewerb „Wortlaut“, betreute das Weblog des Literaturfestivals Sprachsalz (http://sprachsalz.twoday.net/), Radiobeiträge für das Innsbrucker Radio Freirad. Weblog: http://assotsiationsklimbim.twoday.net/.

